

# قیادت کا اسلامی معیار

مولانا عبد الغفار حسن صاحب

(۲)

قیادت کا یہجابی معیار | اس سلبی معیار کے بعد قیادت کے ایجابی معیار کے لئے کتاب و سنت کی جو تصریحات ملتی ہیں ان کی تفصیل درج ذیل ہے :-

۱۷) والذ ابتلیٰ ابراہیم سابعہ کا مدعا یہ ہے کہ منصب قیادت کے اہل وہ ہیں جو ہر قربانی اور ایثار کے لئے تیار ہوں۔ اپنے منصب بعین کی خاطر ہر قسم کے جانی مالی خطرہ کو انگیز کرنے پر آمادہ ہوں۔ جو تمام آزمائشوں میں ثابت قدم رہے ہوں۔

(۲) ان خیر من استاجرت لفقوی الامین

بیشک جنہیں آپ ملازم رکھیں ان میں بہتر وہ ہے

رپ ۲۰ سورہ قصص آیت ۲۶ جو صاحب قوت اور امانت دار ہو۔

اسلام میں حاکم اور خلیفہ کی حیثیت مسلمانوں کے اجیر اور ملازم سے زیادہ نہیں ہے۔

ایک مرتبہ حضرت عمر فاروقؓ دھوپ میں کھڑے ہوئے مدقے کے اوتوں کا علیہ قلبینہ کراہے تھے۔ حضرت

علی نے آپکی اس مشقت و محنت کو دیکھتے ہوئے فرمایا یہ آیت تو آپ پر صادق آتی ہے۔ ان خیر من استاجرت لفقوی الامین (ابن سعد) غالباً اسی آیت سے استنباط کرتے ہوئے امام ابن تیمیہؒ لکھتے ہیں۔

اولایۃ ہما سنان العقۃ واکامانۃ فانقۃ

حکومت کے دوستوں میں قوت اور امانت، حکم و

فی حکم ترجیح الی العلم بالعدل بتلفیذ المحکم

قبصلہ میں قوت کے معنی یہ ہیں کہ عدل و انصاف اور

والامانۃ ترجیح الی خشیۃ اللہ (الاشیاء العسیۃ)

قانوں کے نفاذ کا علم ہو اور امانت کی بنیاد یہ ہو کہ سینہ

اللہ کے ڈر سے بھر پور ہو۔

آیت سے معلوم ہوا کہ محض دیانت و امانت ہی کافی نہیں ہے بلکہ جو منصب سونپا گیا ہے اس کے ذریعہ

کو ادا کرنے کی صلاحیت بھی ضروری ہے۔ اسی کو یہاں قوت سے تعبیر کیا گیا ہے اور حضرت طاہرؑ کے واقعہ

میں اسے زیادتی کا مجسم کہا گیا ہے۔ کیونکہ سپہ سالاری اور فوج کی کمان کیلئے جسمانی وجاہت زیادہ موزوں ہے۔ اور اسی مفہوم کو سورہ یوسف میں انجی حفیظ علیہ کے پیرایہ میں ادا کیا گیا ہے۔

(۳) وجعلناہم امتہ یھدوون بامرنا و اوحینا  
الیہم فعل یخیرات اقامہ صلوات و ایاتہ الذکوة  
و کافو، اما عابدین رپ، سورہ الانبیاء  
(۴) انھم کافو ایستلحون فی یخیرات و یدعوننا  
سرخیا و درھبا و کافو لئنا شاعین رپ سورہ الانبیاء  
(۵) وجعلنا منھم امتہ یھدوون بامرنا لما صبروا  
او کافو بانائنا یوقنون رپ سورہ عبہ  
اور ہم نے ان راہبیاہ کرام کو رہنا بنایا ہمارے حکم کے ساتھ  
رہنائی کرتے تھے۔ اور ہم نے انہیں بھلائیوں کے کرنے،  
اور زکوٰۃ دینے کا حکم دیا اور وہ ہمارے عبادت گزار تھے۔  
بیک و عزیمت و کرام، نیکیوں میں سبقت کرتے رہتے اور  
ہیں خوف و طمع پہا رہتے اور وہ ہمارے بھگنے والے تھے۔  
اور ہم نے ان ربی اسزئل میں سے قائد رہنا بنائے جو  
ہمارے حکم سے ہدایت دیتے ہیں جبکہ انہوں نے ہر کیا اور وہ ہماری  
آیات پر یقین رکھتے تھے۔

(۶) تبھو امن لا یسلکما جرادھم مھتداون  
رپ ۲۰ - سورہ یسین  
پیروی کر دانی جو تم سے تبلیغ کے لئے، جرت طلب  
نہیں کرتے اور وہ راہ یاب ہیں۔

ان آیات کے صریح قیادت کے مندرجہ ذیل اوصاف معلوم ہوتے ہیں۔ انہی اوصاف کی روشنی میں مسلمانوں کو آئندہ اپنے  
قائدین کا انتخاب کرنا ہوگا۔

(۱) ہدیت یافتہ ہونا (۲) حکم الہی کے مطابق رہنائی (۳) نیکیوں میں سبقت (۴) عاجزی اور نکساری کے ساتھ رب کی غلامی  
اور عہدیت کا اعتراف (۵) خدا کے حضور خوف و طمع کے ساتھ پکارنا (۶) آیات الہی پر یقین (۷) صبر (۸) دین حق کی اشاعت،  
انسانیت کی خدمت محض رضائے الہی کیلئے اور اجرت و مزدوری سے بے نیازی (۹) نماز کا قیام (۱۰) اور زکوٰۃ۔  
ان دس اوصاف میں سے کوئی بھی وصف ایسا نہیں ہے جو تشریح طلب ہو۔

۱۰ صبر کے مفہوم کی مختصر و مفاد کر دیا جاتی ہے۔ جسے قیادت کے اہل اور نمایاں حیثیت حامل ہے۔ اس کے بغیر کوئی لیڈر شپ کا بیاب ہو ہی سکتی ہے۔ صبر کا مفہوم  
صرف یہی نہیں ہے کہ مصیبتوں اور مصدکوں کے موافقہ پر زبان و اعضا کو آہ و زاری اور سینہ کو کوفی سے بچایا جانے بلکہ یہ اس وسیع تر مفہوم اپنے اندر رکھنے  
ہے۔ جذبات و خواہشات پر پورا پورا قابو، استعمال انگیز موات پر مضبوطی، جلد بازی، گھبراہٹ، خوف و ہراس، طمع اور بے موقع جوش سے اجتناب،  
خطرناک مشکلات کی برداشت، نیم بخت اور سرسری تدابیر اور دنیوی لذتوں اور آسائشوں میں اہٹاک سے پرہیز۔

﴿وَأَنذَرْنَاكَ اللَّهُ الْمَلَكُ وَالْحِكْمَةَ عَلَّمَهُ مَعَاشِرًا﴾ (البقرة آیت ۲۵۱) اور ﴿فَوَضَعْنَا عَنكَ الْوَسْطَىٰ﴾ (البقرة آیت ۲۵۲)

اس آیت میں صالح قیادت کے دو وصف بتائے گئے ہیں۔

علم یعنی دین و شریعت کی معرفت، حکمت، یعنی احکام الہی کے عملی نفاذ کی بصیرت، انتظام، ملک کی صلاحیت، وقت کے فتنوں سے واقفیت اور ان پر موثر اور مدلل تنقید کی استعداد!

یہاں یہ بھی واضح ہے کہ جو قیادت دین سے واقف ہو لیکن وقت کے تقاضوں اور فتنوں سے بے خبر ہو وہ زیادہ دیر تک حالات کا مقابلہ نہیں کر سکتی بہر حال اسے سپاہیوں پر پڑے گا۔ اور وقت کی دوسری تحریکیں اس پر غالب آکر رہیں گی۔ اپنے دور کی باطل تحریکات سے باخبر رہنے کی اہمیت خود قرآن حکیم سے واضح ہے :-

﴿كَذَٰلِكَ نَفَعْنَا لَآئِمَّةٍ مِّنْ بَنِي إِسْرَائِيلَ إِذْ سَأَلَتْهُنَّ عَنِ الْيَوْمِ الَّذِي كُنَّ يُنْفَخْنَ بِهِ الْعَصْفُ﴾ (سورہ اعراف آیت ۱۷۵)

یعنی مسلمانوں کو بالعموم اور ان کے اکابر کو بالخصوص دنیا کی غلط کار قوموں کے اصول و مسائل اور تہذیب و سیاست کا بھی پورا پورا علم ہونا چاہیے، لیکن نہ اس لئے کہ ان کی نقل اتاری جائے بلکہ اس لئے کہ ان کے غلط طریقوں کا توڑ کیا جائے۔

انما یعمر مساجداً انما من آمن بالله والیوم	ہیں مسجدوں کے آباد کار وہی لوگ ہیں جو اللہ
الاخر و قام الصلوٰۃ و اتی الذکوٰۃ و لم یحیش	اور یوم آخرت پر ایمان رکھتے ہیں نماز قائم اور زکوٰۃ
الا اللہ انفسنی اولئک ان یکنوا من المہتدین	اور کرتے ہیں اور اللہ کے سوا کسی سے نہیں ڈرتے
جعلتم سقایۃ الحاج و غنماتہ المساجد الحرام	ہیں تو جمع ہے کہ یہ لوگ ہر اہمیت پانے والے ہیں۔ کیا
کن آمن بالله والیوم الاخر و جاہد فی سبیل اللہ لا یستویان عند اللہ	تم نے حاجیوں کو پانی پلانے اور مسجد حرام کی آباد کاری
و انتم لا یھدی القوم انظالمین	کو اللہ یوم آخرت پر ایمان لانے اور جہاد فی سبیل اللہ
	کے برابر ٹھہرایا ہے، اللہ کے ہاں برابر نہیں ہو سکتے اور

اللہ عالم قوم کو راہ نہیں دکھاتا۔

ز پ ۱۰ - سورہ قمر آیت ۱۹

عمارت مسجد کے دو مفہوم ہیں (۱) نماز اور ذکر الہی سے آباد کاری (۲) مسجد کی تولیت یا سبانی رمزوات لخب ۳۵۳

اس دوسرے مفہوم کے لحاظ سے مسجد کی تولیت کا حق سوائے صاحبین کے اور کسی کو حاصل نہیں ہو سکتا۔

اسلام میں سیاست دین ہی کا ایک جزو ہے اس لئے جو لوگ مسابحہ کے منتہی ہو سکتے ہیں انہی کو شرعیاً یہ حق

پہنچتا ہے کہ وہ زمام قیادت کو سنبھالیں ملک و ملت کے مسائل کو کتاب و سنت کی روشنی میں حل کریں۔ اور نظم و نسق کی مشینری کو ہدایت الہی کے مطابق مستحکم و منضبط بنائیں۔ ورنہ ظاہر ہے کہ جو لوگ اسلام کی ایک عبادت گاہ کے تنظیم کو سنبھالنے کے لئے قرآن کی نگاہ میں نااہل ہوں وہ آخر ایک اسلامی حکومت کا انتظام سنبھالنے کے اہل کہاں سے ہو گئے۔ اسلامی حکومت تو ایک پورے خطہ ارضی کو عبادت گاہ بنا دینے کے لئے قائم ہوتی ہے۔

ان آیات میں مسجد کی تولیت کی مندرجہ ذیل نشانیاں بتلائی گئی ہیں :-

اللہ اور یومِ آخرت پر ایمان، اقامتِ صلوٰۃ، ادا سے زکوٰۃ، خدا کے مواہر ایک کے خوف سے خالی ہونا، جذبہٴ جہاد فی سبیل اللہ ساتھ ہی یہاں یہ بات بھی واضح کر دی گئی ہے کہ چند سطحی اور نمائشی کاموں سے قوم کی نمائندگی اور قیادت کے تقاضے پورے نہیں ہوتے تشریح مکتوسی کو بہت بری دینداری اور مسجد حرام کی خدمت سمجھتے تھے کہ حج کے موقع پر لوگوں کو ہانی پلا دیا جائے اور مسجد کی رونق میں برہنہ بدن طوافوں اور تالیوں، سیٹیوں سے اضاذ کر دیا جائے۔ آج بھی قیادت کے فرائض میں چند نمائشی اور منگامی کام رہ گئے ہیں کسی خاص دن میں غربا اور مساکین کو کھانا کھلا دینا، جوسن کالنا اور مظاہر کر لینا۔ افطار کے موقع پر توپیں داغ دینا کسی خاص شہر میں عین مدت کے لئے شراب کی حرمت کا اعلان کرنا۔ اس قسم کے اعمال سے اسلام کے اصل تقاضے زاب پورے ہو سکتے ہیں اور نہ کبھی پہلے پورے ہوتے۔

« وما لم یأمنوا بہم اللہ وہم یصدون اور انہیں کیا ہو گیا ہے کہ اللہ ان کو مذاب نہ دے  
عن المسجد الحرام وما کافوا اولیاءہ ان اولیاءہ  
الا الملتعون ربنا انقل آیت ۳۲) نہیں ہو سکتے اے متولی تو صرف متقی ہی ہیں۔  
حاکم کو وہ مسجد حرام سے روکتے ہیں۔ اور وہ لوگ اس کو ہانی

جو لوگ تقویٰ اور خدا ترسی سے خالی ہیں نہ وہ اللہ کے گھر کے متولی ہو سکتے ہیں! ورنہ وہ اسلامی حکومت کے محافظ اور پاسبان بن سکتے ہیں۔

خشیتِ الہی اور تقویٰ کو قیادت و انتخاب کے معیار میں بنیادی حیثیت حاصل ہے۔

اخلاص و بے غرضی | ۱۰۷ | قال رسول اللہ  
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا امارت  
حصہ اللہ علیہ وسلم یا عبید الرحمن  
ر حکومت و فرمان روائی امت طلب کرے اگر تمہیں  
یہ سوال کی بنا پر ملی تو تم اس کے حوالے کر دیئے جاؤ  
«سائل الامارۃ فامک ان اعطیتما

عن مسئلة وکلت ایھا وان اعطیتھا  
عن غیر مسئلة اعنت علیھا۔ کتاب  
الاحکام بخاری معہ فتح الباری مصری ج ۲ ص ۱۲۰  
صحیح مسلم ج ۲ کتاب الامارہ ص ۱۱۰

(۱۳) قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم  
وسلم انا واللہ لا نؤتی علی فہذ اہل احد  
اسئلہ او احد احرص علیہ  
صحیح مسلم ج ۲ کتاب الامارہ ص ۱۲۰

یعنی نصرت آپ ہی شامل حال نہ ہوگی) اور اگر غیر  
کسی سوال کے حکومت ملی تو خدا کی طرف سے عتاب ہوگی۔  
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ ہم بخدا یہ  
منصب حکومت کسی ایسے شخص کے حوالے نہیں کر  
جو اس کا طالب یا حریص ہو۔

ان روایات نے انتخاب کی نہایت واضح کسوٹی پیش کر دی ہے جو لوگ عہدہ و منصب کے لئے دوڑ دھوپ  
کرتے ہیں ہمہ جہتی اور وزارت کے لئے روپیہ پانی کی طرح بہاتے ہیں وہ یقیناً قوم کی ناسندگی کے اہل نہیں ہو سکتے۔  
اور نہ کبھی کسی معاملہ میں ان پر اعتماد کیا جاسکتا ہے۔ ایسے لوگوں کی روش سرسبز نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے فرمان کی  
خلاف و نڈی ہے اور ایسوں کو منتخب کرنا یا ووٹ دینا بھی نبی مسلم کے فیصلے کو ماننے سے انکار کرنا ہے۔

اسلام میں امیدواری کے لئے کوئی گنجائش نہیں ہے۔ یہاں جو کچھ بھی متا ہے وہ خلوص و دیانت جس عمل  
اور صلاحیت کا رکھی بنا پر ملتا ہے۔ ہاں اگر کوئی ایسی سستی ہے جہاں فساق و فجار کا مجمع ہے، صلاحیت کا کسی میں  
نظر نہیں آتی اور اس بات کا صاف اندیشہ ہے کہ ان میں سے اگر کوئی اوپر آگیا تو بدی کو مزید فروغ حاصل ہوگا اور  
نیکی پسپا ہوتی چلی جائے گی تو ایسی صورت میں ایک صالح انسان کو اجازت ہے کہ وہ اپنا نام اور صلاحیت خود عوام  
اور بااثر طبقہ کے سامنے پیش کر دے، اور ان کا اعتماد حاصل کرتے ہوئے فساق و فجار کو اقتدار کی مسند کی طرف  
بڑھنے سے روک دے لیکن یہ جنگ اور یہ مقابلہ نیکی اور بدی، حق اور باطل کے درمیان ہوگا۔ ایسے موقع پر قومی اور  
قبائلی عصبیت بھڑکانے کی قطعاً اجازت نہ ہوگی۔ سبکی تائید حضرت یوسف علیہ السلام کے اس قول سے ہوتی ہے۔

اجعلنی علی خزائن الارض انی حفیظ علیہ  
مجھے زمین کے خزانوں پر مقرر کر دو، میں محافظ اور

صاحب علم ہوں ÷

(چپ ۱۳ - سورہ یوسف)



اس قسم کے مواقع پر اقتدار پرستوں کی طرف سے ہوس اقتدار اور وکان قیادت چمکانے کے آواز سے بھی کسے جاتے ہیں۔ یہ کوئی نئی بات نہیں ہے بلکہ جب کبھی بھی دعوتِ حق اٹھی ہے تو اس کا راستہ روکنے کیلئے پرستارانِ حکومت اور حامیانِ باطل نے اسی قسم کے ہتھکنڈے اختیار کیے ہیں، اور حق پرستوں کو بدنام کرنے کے لئے اسی نوع کے الزام تراشی میں حضرت موسیٰ اور ہارون علیہما السلام کی دعوتِ حق کو ناکام بنانے کے لئے فرعون نے یہی حربہ استعمال کیا تھا۔

قالوا اجتنتنا لتفتتنا عما وجدنا عليه آباءنا و فرعونوں نے کہا تو ہمارے پاس اسلئے آیا ہے کہ ہیں اس راہ  
تخون كما الكبرياتي الارض وما نحن كما بمونين سے پیردے جس پر ہم نے پنے باپ دادا کو پایا ہے۔ اور کہے  
رہا۔ سورہ یونس آیت ۷۸) جہیں میں میں بڑائی حاصل ہو جائے، اور ہم تو تہائی پیمانے والے ہیں

اس میں کوئی شک نہیں کہ صالح قیادت بھی اقتدار پرستی اور سر بلندی کے لئے جدوجہد کرتی ہے اور فاسق قیادت بھی لیکن اول الذکر کی ساری کوشش خالی آرض و سما کے اقتدار اور اس کے قانون کی سر بلندی کے لئے ہوتی ہے نہ کہ اپنی ذات یا پارٹی کے مفاد کے لئے۔ اسکے برعکس غیر صالح قیادت کی ساری جٹنڈاتی اغراض یا قبائلی اور گروہی مفاد مفاد کیلئے ہوتی ہے۔ اس نمایاں فرق کو محسوس کیے بغیر مخلص صالح قیادت اور خود غرض فاسق قیادت کے مابین قیاس نہیں ہو سکتا۔ اور نہ صالح لوگوں کو اور پر لایا جا سکتا ہے۔ ظلم و عدوان بھری نیامیں اگر کوئی شخص عدل و انصاف کے قیام کیلئے آگے بڑھتا ہے اور فسق و فجور کی طاقتوں پر غالب کر عدل و انصاف قائم کر دیتا ہے تو ایسا شخص خدا کے ہاں ثوابِ عظیم نہیں رہ سکتا۔

قال رسول الله صلى الله عليه وسلم من طلب قضاء المسلمین حتی یناله فغلب عدله جوراً  
آحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جس نے مسلمانوں کا حکم قضا  
طلب کیا یہاں تک کہ وہ اس میں کامیاب ہو گیا اور اس کا انصاف  
اس کے ظلم پر غالب گیا تو اس کے لئے جنت ہے اور جس کا ظلم  
الناس لا یوردوا کتاباً لقضاء من السلام ج ۳ ص ۱۲۸) عدل پر مادی ہو گیا تو اس کیلئے آگ ہے۔

مذکورہ بالا تمام روایات سے یہ بات واضح ہوتی ہے کہ اس باب میں اصل ضابطہ یہی ہے کہ عہدہ منصب کیلئے امیداری اور دھوپ، اور جود توڑ جائز نہیں ہے، لیکن ساتھ ہی بعض ناگزیر اور مخصوص حالات میں صالحین کیلئے منصب کی قبضہ کرنا کی کوشش کا جواز بھی نکلتا ہے بشرطیکہ وہ کوشش ان تمام الایسول اور نذیروں سے پاک ہو جس کے آج ہم میں ہر امیدوار نوٹ نظر آتا ہے :